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SVĚT: Centrální banky nakupují zlato nejrychlejším

tempem od roku 1967, přičemž analytici označují za velké

kupce Čínu a Rusko, což naznačuje, že některé země chtějí

diverzifikovat své rezervy mimo dolar.

Údaje, které sestavila Světová rada pro zlato (WGC), skupina

financovaná průmyslovým odvětvím, ukázaly, že poptávka po

drahém kovu překonala všechny roční objemy za posledních 55 let.

Odhady z minulého měsíce jsou také mnohem vyšší než oficiálně

uváděné údaje centrálních bank, což v odvětví vyvolalo spekulace o

totožnosti kupujících a jejich motivaci.
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FP Energie

Útěk centrálních bank ke zlatu „by naznačoval geopolitické pozadí

nedůvěry, pochybností a nejistoty“ poté, co Spojené státy a jejich

spojenci zmrazily ruské dolarové rezervy, uvedl Adrian Ash, vedoucí

výzkumu společnosti BullionVault, která je trhem se zlatem.

Taková úroveň nákupů naposledy znamenala historický zlom pro

globální měnový systém. V roce 1967 evropské centrální banky

nakoupily od USA obrovské objemy zlata, což vedlo k runu na cenu a

kolapsu londýnského zlatého rezervního fondu. To urychlilo konečný

zánik brettonwoodského systému, který vázal hodnotu amerického

dolaru na drahý kov.

Minulý měsíc WCG odhadla, že oficiální světové finanční instituce

nakoupili 673 tun. A jen ve třetím čtvrtletí centrální banky nakoupily

téměř 400 tun zlata, což je největší tříměsíční nákup od začátku

čtvrtletních záznamů v roce 2000.

Konzervativní odhady WGC převyšují nákupy vykazované

Mezinárodnímu měnovému fondu (MMF) a jednotlivými centrálními

bankami, které za devět měsíců do září dosáhly 333 tun.

Oficiální nákupy ve třetím čtvrtletí vedlo Turecko, které nakoupilo 31

tun zlata, čímž dosáhlo přibližně 29 % svých celkových rezerv.

Následoval Uzbekistán s 26 tunami, zatímco Katar v červenci

uskutečnil největší měsíční nákup od roku 1967.

Rozdíl mezi odhady WGC a oficiálně vykazovanými údaji, které

sleduje MMF, lze částečně vysvětlit tím, že kromě centrálních bank v

Rusku, Číně a dalších zemích mohou zlato nakupovat a držet i vládní

agentury, aniž by je vykazovaly jako rezervy.

Čínská lidová banka (People's Bank of China – PBoC), která přiznává

svůj příjem – ale možná se také snaží signalizovat svůj omezený úkol

– začátkem tohoto měsíce oznámila, že v listopadu uskutečnila první
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zvýšení držby zlata od roku 2019, a to o 32 tun v hodnotě přibližně

1,8 miliardy USD. Přesto zlatý průmysl uvedl, že čínské nákupy jsou

téměř jistě vyšší.

Mark Bristow, výkonný ředitel společnosti Barrick Gold Corp., která

je druhým největším těžařem zlata na světě, na základě rozhovorů s

mnoha zdroji uvedl, že Čína nakoupila tuny zlata v objemu kolem

200 tun.

Nicky Shiels, stratég pro kovy ve společnosti MKS PAMP, která

obchoduje s drahými kovy, dodal, že ceny zlata by v listopadu

dosáhly vrcholu přibližně o 75 USD nižší, pokud by PBoC nakoupila

jen 32 tun. Ceny zlata se v listopadu obchodovaly až na úrovni 1 787

USD za trojskou unci a od té doby se posunuly nad 1 800 USD.

Rusku sankce způsobily značné problémy při prodeji zlata do

zahraničí, které je pro jeho těžební průmysl - po Číně největší na

světě -. Podle společnosti MKS PAMP vyprodukuje ročně zhruba 300

tun, ale na domácím trhu má k dispozici jen 50 tun.

Západní vlády zároveň prostřednictvím sankcí zmrazily ruské

devizové rezervy ve výši 300 miliard USD, což podle Shielse podnítilo

země mimo Západu položit si otázku: „Měli bychom mít expozici vůči

tolika dolarům, když nám je USA a západní vlády mohou kdykoli

zkonfiskovat?“

Ruský nákup zlata opakuje příručku Jižní Afriky během sankcí z dob

apartheidu, která podporovala domácí těžbu nákupem žlutého kovu

za místní měnu, řekl Ash.

„Při omezeních na straně vývozu by dávalo smysl, že je to ruská

centrální banka,“ řekl Giovanni Staunovo, komoditní analytik

společnosti UBS Group AG.

Ruská centrální banka (CBR) přestala hlásit měsíční údaje o svých

rezervách krátce po začátku války. Představitelé CBR odmítli názory,

že nakupuje zlato.
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„Naše zlaté a devizové rezervy jsou dostatečné. Nemáme zvláštní úkol

akumulovat zlaté a devizové rezervy,“ řekla v polovině prosince

guvernérka CBR Elvira Nabiullina.

Představitelé CBR však již dlouho připisují zvyšování zlatých rezerv

strategický význam; v roce 2006 uvedla, že by bylo žádoucí, aby zlato

tvořilo 20 až 25 % jejích zásob. V únoru 2022, kdy CBR naposledy

zveřejnila své statistické údaje, tvořilo zlato 20,9 %.

Podle švýcarské soukromé banky Julius Baer Group Ltd. snížila své

držby amerických státních dluhopisů z více než 150 miliard USD v

roce 2012 jen na 2 miliardy USD, přičemž zvýšila zlaté rezervy o více

než 1 350 tun v hodnotě téměř 80 miliard USD v současných cenách.

Carsten Menke, vedoucí výzkumu nové generace ve společnosti

Julius Baer,   uvedl, že nákupy ze strany Ruska a Číny naznačují

rostoucí neochotu zemí spoléhat se na zelenou bankovku.

\"Odkaz, který tyto centrální banky vysílají tím, že ukládají větší

podíl svých rezerv do zlata, je, že nechtějí být závislé na americkém

dolaru jako svého hlavního rezervního aktiva,\" řekl.

Někteří představitelé odvětví spekulují, že vlády zemí Blízkého

východu využívají příjmů z vývozu fosilních paliv k nákupu zlata,

pravděpodobně prostřednictvím státních investičních fondů.

Nejbližší měsíce prověří, zda rekordní nákupy centrálních bank byly

oportunistickým výkyvem při poklesu cen zlata, nebo jde o

strukturálnější posun.

I když se ceny od té doby zotavily na přibližně 1 800 USD za trojskou

unci, málokdo je ochoten vsadit na to, že se trend diverzifikace rezerv

centrálních bank v dohledné době změní.

Bernard Dahdah, hlavní komoditní analytik francouzské investiční

banky Natixis SA, uvedl, že deglobalizace a geopolitické napětí

znamenají, že snaha centrálních bank mimo Západ diverzifikovat své
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rezervy směrem od amerického dolaru je „trendom, který se nezmění

minimálně 

 
deset let“.
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